

张秀芹:因为爱 所以坚守

□记者 付永奇

为了改变校园环境,她连续站岗值勤 25 天,晕倒在学校;

为阻止非法安装变压器,她挡在施工车前,遭 10 多人围攻;

疫情期间,她举办线上开学典礼,温情寄语感动无数孩子……

她就是 2020 年周口市“最美教师”、商水县直一小校长张秀芹。

张秀芹,高级教师,国家级心理咨询师,家庭教育指导老师。她大学毕业后,在教书育人的道路上追寻着诗和远方,从一名普通教师成长为知名校长。

初冬时节,在桂花飘香的一小校园,许多师生向记者讲述张秀芹的故事。

县直一小位居闹市区,校区面积小,学生多,校外商户多,道路拥挤。几十年来,家长养成进入校园接送孩子的习惯,老师在上最后一节课时,经常可以看到众多站在窗外的家长向里张

望。历届校长都想改变这一状况,都没成功。

“利用疫情防控机会,改变家长接送习惯,还原校园的安静和整洁。”5月6日学校开学前,善于在危机中发现新机的张秀芹大胆作出这一决定。她召开班子会,制定科学错峰上下学方案,要求家长接送学生一律在校外。为顺利开展工作,她还请求城管、交警部门给予帮助。

劝告家长有序停放车辆、有序接送孩子;劝阻商户把停放在路边的车辆挪走,避免造成拥堵;带领家长志愿者清理学生站队区域的车辆……

张秀芹身体力行,每天早上 6 点到校,和值班老师一起动之以情、晓之以理进行劝说。炎炎烈日下、倾盆大雨中,总有她坚守的身影。她的坚守有了成效,孩子们上下学井然有序,10 分钟至 15 分钟就能完成,以往放学半小时学生和家仍堵在校门口的现象再也没有出现过。

6月1日早上,已经在校门口坚守 20 多天的她突然晕倒,直到下午才醒过来。

学校师生、家长不会忘记 2019 年 8 月 7 日那天。学校西边城中村的村民和商户为了一己方便,要占用学校地方,在学校西门口安装变压器。孩子们天天从变压器下路过,太危险了。虽然学校强烈反对,老师们据理力争,甚至发生了争吵,但村民人多势众,还是把电线杆立了起来。面对村民的辱骂,面对即将安装到位的变压器,张秀芹挺身而出,大义凛然地站在挖掘机前面。面对村民的围攻、村妇的辱骂、个别商人的指责,她岿然不动,心里只有一个想法:就是牺牲也决不允许把变压器装在这里危害师生安全!

对峙一个多小时,公安出警后才避免了冲突。在她的坚持下,变压器装到了其他地方,师生安全得到保障。“她一切为了孩子,用瘦弱的身躯诠释着

一个学校当家人的责任与担当!”该校家长委员会的王民动情地说。

今年 2 月,随着疫情日益严重,张秀芹敏锐地感觉到春季开学一定会受到影响。她通过微信工作群组建线上教学指导小组,召开各教研组视频会议,带领老师查找资料、寻找资源、搭建平台,探索符合学情的线上教学方案。她课上进入班级平台听课,课下电话家访或调研,线上直播、线上班会、线上教研、线上点评,样样精通。由于起步早、接地气、易学实用,县直一小的线上教学模式成为全县“停课不停学”的样板。

今年元宵节,张秀芹在网上举办主题为“非常时期,非常学习,线上教学,不负韶华”开学典礼,2000 多名学生和数千名家长一起观看。她在视频中的一声招呼,一句鼓励,一点提醒,解除了学生们的心理压力,受到了社会一致好评。



周口大道桥发生四车追尾事故

10月22日7时许,周口大道桥上发生一起四车追尾事故,虽没造成人员伤亡,但却造成主干道短时间的交通拥堵。

据现场目击者称,当时周口大道桥上车流量较大,事故应是后车车速过快造成的。

记者发稿时,交警已到达现场对事故进行处理,事故车辆已撤出主干道,交通秩序已恢复。③5 见习记者 孙靖摄

鹿邑县文联重阳节前夕 进社区慰问书画界前辈

□记者 李瑞才 通讯员 于新豪

本报讯 10月21日重阳节前夕,鹿邑县文联、鹿邑县书法家协会组织书画名家,走进社区慰问书画界前辈。

走进 87 岁高龄的退休教师孙俨然家中,看到孙老身体健康,笔耕不辍,县文联主席王亚飞说:“孙老是鹿邑县书画界的前辈,87 岁高龄仍然坚持创作,是我们学习的榜样。”

在马铺镇火王行政村,81 岁的完颜三杰老师正在家中创作巨幅伟人像,画中人物逼真的神态引起众人惊

叹。据了解,完颜三杰老师几十年来创作的作品随着时代的变迁而变化,记录着鹿邑书画界的一个时代。完颜老师是满族人,尚武崇德,家中兵器架上摆满了刀枪剑戟等。据介绍,完颜老师的刀法与国画、油画号称“三绝”,曾在国内多次比赛中获奖。

慰问结束后,书法家一行走进火王村委会,现场挥毫泼墨为群众创作并赠送书法作品。县书协主席团成员韩文甫、岳新华、李晓杰、张永利、孙海波、牛振林、张占领等人的书法作品受到群众的热烈欢迎。②8

郸城:“护士妈妈”为新生宝宝哺乳



□记者 徐松 通讯员 王鸿飞文/图

本报讯 10月20日,郸城县妇幼保健院产一病区的一名产妇在做完剖腹产手术后被送入监护病房观察,与妈妈分离的宝宝由于吃不上母乳,一直哭闹不停。宝宝哭红的眼睛和揪心的哭声牵动着每个医护人员的心,正值哺乳期的护士吕金晗主动当起了宝宝的“临时妈妈”,她小心翼翼地抱起孩子,用自己的乳汁喂养起这个素不相识的小宝宝(如

图)。只要自己手里的工作一做完,她就去病房看看宝宝是不是饿了。宝宝的家人感动得直抹眼泪:“这里的护士真是太好了,不仅给我们护理治疗,还帮我们给孩子喂奶,真是太感谢了。”

面对大家的赞誉,吕金晗笑着说:“我也是个母亲,听到宝宝哭成那样,心里特别难受,就好像自己的孩子哭一样。我只不过做了一个母亲该做的事情。而作为医护人员,我也只是尽自己所能去帮助患者。”①15